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Indledning

“Nu må vi passe på, at der ikke går religion i det”! Det udsagn er ofte
hørt. Men meget ofte er der netop en religiøs dimension i de udfordrin-
ger, som vi står overfor. Vores aktuelle problemer med klima og miljø er
ingen undtagelse.

Denne bog præsenterer en teologi, hvor klima og miljø står centralt i forstå-
elsen af kristendommen, og hvor den kristne forkyndelse derfor taler om et
emne, som står højt på den offentlige dagsorden. Bogen er skrevet ud fra en
overbevisning om, at vi i skyggen af klima- og miljøproblemerne har et stort
behov for at få ord til evangeliet og Guds virkelighed. Det kræver, at vi til
stadighed reformulerer vore grundlæggende teologiske forståelser og religiø-
se sprog. Det er bogen et beskedent bidrag til. Med disse “miljøteologiske be-
grundelser” ønsker jeg med andre ord at dementere enhver tale om, at “det
med klima og miljø” bestemt er vigtigt, men at det ikke har noget med kri-
stendom at gøre. Det har det tilmed på grundlæggende teologisk niveau.
Fordi det har været mig magtpåliggende at vise dette, rummer bogen ikke
opskrifter på konkrete kirkelige eller individuelle miljøtiltag eller klimapro-
jekter. Der bydes heller ikke på nogen kritisk fremstilling eller diskussion af
klimadata. Det findes i andre udgivelser (fx Gjerris 2009). 

At overveje noget teologisk er at forholde sig til det i lyset af Guds virke-
lighed. Det er det, der gør det til teologi. Afhængigt af hvad emnet så er, bru-
ger man den bedste viden på området til at forstå og trænge ned i stoffet. Så-
dan er det også med miljøteologien. Der er en lang og uafsluttet række af må-
der at arbejde miljøteologisk på, men jeg har valgt at lade min præsentation
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af miljøteologien knytte an til en række traditionelle omdrejningspunkter,
som er blevet til bogens seks kapitler. 

Det drejer sig om seks tilgange, som hver på sin måde har udkrystalliseret
sig i den miljøteologiske litteratur. Fremstillingen lægger ud med det mest
umiddelbare og grundlæggende, og ender med det mest videreførende. De
første tre kapitler knytter primært til ved Bibelen, religionsfilosofien og dog-
matikken, de sidste tre primært ved etikken. Denne spredning afspejler både,
at miljøet kommer ind rigtig mange steder i teologien, men i høj grad også,
at miljøteologien er “work in progress”. Der er stor spredning i, hvad folk
skriver om, når de driver miljøteologi – for ikke at sige at der faktisk ikke fin-
des fælles kriterier for, hvad det er (Jenkins 2008, 32).

Bogen er på ingen måde ment som en udtømmende fremstilling af miljø-
teologien. Af underbelyste emner er især de litterære/bibelske, liturgisk/ritu-
elle, hymnologiske, inter-religiøse (Religion 2006), kirke- og idéhistoriske og
især ekklesiologiske perspektiver. Nogle af disse er strejfet undervejs, men
kunne fortjene en meget grundigere fremstilling. Hvert kapitel indledes med
en kort præsentation. 

Første kapitel tager fat i den bibelsk forankrede forvalterskabstanke, som
efter min erfaring er den form for miljøteologi, som falder flest ind, når kri-
stendom og miljø/klima tænkes sammen. Det tankevækkende ved den tan-
kegang er, at den både er set som årsag til og imødegåelse af miljø- og klima-
krisen. Dernæst følger et kapitel, hvor “Underet” ses som det, der i kraft af
erfaringen (af naturen, salmer, bibeltekster, videnskaben, Kristi kors) grund-
lægger en visdom, der tilsiger en bedre miljøadfærd. Kapitlet om Kristus for-
søger at reformulere kristendommens afgørende omdrejningspunkt i erken-
delse af, at vi ikke blot kan gentage en uoplyst opfattelse af vores forhold til
naturen, klima og miljø. Ud fra en dybere forståelse af hvad det vil sige, at
Gud blev kød i Jesus Kristus peger jeg på, hvad denne tro kan betyde i vores
forhold til klima og miljø. Nadveren står som et vigtigt symbol i den forbin-
delse.

Fjerde kapitel tager fat i det almene etiske indspil i miljøteologien og rede-
gør for nogle grundlæggende tankegange. Jeg berører også i hvilken forstand
dette er kristen etik. Utvetydigt kristent er imidlertid buddet om næstekær-
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lighed, som i allerhøjeste grad har “bud” til os i dagens klima- og miljøtil-
stand. Det er emnet for femte kapitel. Der er et påtrængende spørgsmål om
“det politiske” i forbindelse med næstekærligheden, ligesom det selvfølgelig
er magtpåliggende at komme til klarhed over, hvad næstekærlighed overho-
vedet er, og hvem den omfatter. Det er i den forbindelse, som flere steder i
bogen, afgørende, at mennesket ikke er verdens centrum. Det er Gud. Sjette
og sidste kapitel går ind på et område, som får alt for lidt opmærksomhed i
Danmark; dyder. Dydsetik kan meget oplagt være båret af kristendom, og
indtil det moderne gennembrud var etikken i høj grad dydsetik. Der er ind-
sigter og strukturer i dydsetikken, som i høj grad mangler i dansk teologi, og
i relation til miljø- og klimasituationen er en dyd som ydmyghed og en last
som grådighed indlysende relevante. Desuden har dydsetik berøringsflader
med trends som coaching og åndelig vejledning, som arbejder med adfærd
og selvforståelse. 

Hvorfor skal man arbejde med teologi? Det er, fordi enhver snak om Gud,
“god-talk”, ikke er lige god eller rigtig. Vi taler ikke om forholdet mellem
mand og kvinde, som man gjorde i middelalderen eller for den sags skyld i
1800-tallet, og det skal vi heller ikke om Gud. Men det er den samme Guds
virkelighed og det samme evangelium, vi skal tale om. Troen kræver at blive
forstået, men forstået kan den først være i sammenhæng med den verden, vi
lever i. I en verden, som er stærkt præget af miljø og klimaforandringer, har
kristentroen og teologien derfor et indre behov for at blive reformuleret. Når
man så mener, at kristentroen gør en forskel i verden, må man også indrøm-
me, at en verden med indlysende klima- og miljøproblemer er en opfordring
til teologien om at komme med nogle ord, der taler ind i situationen. Der er
intet mærkeligt i, at mange mennesker forventer, at kirken da må have noget
relevant at sige i denne situation. Disse teologiske begrundelser er en del af
svaret.

Det er vigtigt for mig, at miljøteologien ikke er nogen ny lære. Det er ikke
evangeliet, der har ændret sig, men vores muligheder for at modtage det.
Kun ved at reformulere teologien i lyset af hvad vi ved i dag, kan “vores” klas-
siske teologiske tradition fortsættes. Hverken Grundtvig, Luther eller Tho-
mas Aquinas gentog blot fortidens teologi, men reformulerede den i lyset af
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deres bedste viden. De beherskede reformuleringer, som findes i denne bog,
er ikke min fortjeneste, men skyldes den fremvoksende miljøteologi. Men
nok så vigtigt at sige er, at den nytænkning, som miljøteologien udtrykker,
er pebernødder i sammenligning med det tænkningens mod, som fortidens
store teologer lagde for dagen.

Selvfølgelig var N.F.S. Grundtvig, Martin Luther og Thomas Aquinas
ikke miljøteologer – så lidt som Jesus eller Paulus. De havde nemlig slet ikke
ord for eller indsigt i klima eller miljø. Derfor ville det også være urimeligt
at forvente, at de skulle sige præcis “det samme” som må siges i dag. Imid-
lertid rummer deres teologiske formuleringer rigdom og dybder, som inspi-
rerer og lader sig inddrage i “vores” teologi. Vores opgave er at tilegne os de-
res indsigter og drage nytte af dem i den (miljø-)situation, som vi og kloden
befinder os i i dag. Man kan for så vidt sige, at den brug jeg i denne bog gør
af de teologiske kilder (fra Bibelen over salmebogen til de nævnte teologer)
ikke er meget metodisk, men snarere heuristisk. Imidlertid er bogen ikke en
akademisk afhandling, men et forsøg på at præsentere nogle miljøteologiske
tilgange, som ligger i forlængelse af normal folkekirkelig teologi, og som kan
begrunde og som sådan være med til at iværksætte et grønt engagement i kir-
ke og kristendom.

Når man taler om begrundelser for grønt engagement, tænker man nor-
malt på klima- og miljøsituationen. Det er selvfølgelig i en vis forstand be-
grundelsen. Når evangeliet opleves som så presserende nødvendigt, er det
ikke mindst på baggrund af, at klima- og miljøsituationen er en klima- og
miljøkrise. Som nævnt rummer bogen ingen kritisk diskussion eller systema-
tisk fremstilling hverken af de klimadata, som har forfærdet hele verden, eller
af andre miljødata. Nogle gange undervejs inddrager jeg tal og forudsigelser
især fra FN’s klimapanel, Intergovernmental Panel on Climate Change (heref-
ter IPCC). Men jeg er teolog, ikke klimatolog eller miljøforsker, og har ikke
faglige kvalifikationer til at kritisere de videnskabelige resultater, som et me-
get stort flertal af verdens fagfolk er enige om. Det forekommer mig, at alt
for mange følger den journalistiske grønspættebog, der siger, at når nogen
fremsætter en påstand, er der altid en modpåstand, som er lige så interessant
og vigtig. Derfor er mange mennesker blevet narret af uanstændigt politisk
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spin til at tro, at klima- og miljøtruslerne ikke er dødelig alvor. For “de kloge
hoveder kan jo ikke blive enige”. Men langt flertallet af fagfolk er faktisk sær-
deles enige. Jeg ville gøre mig til en kolossal hykler, hvis jeg foregav at have
forstand på klima- og miljøforandringerne, og jeg ville pådrage mig et meget
stort moralsk ansvar, hvis jeg negligerede de advarsler, som fagfolkene er eni-
ge om.

En lille terminologisk bemærkning om udtrykket “klima og miljø”. Klima
og miljø er ikke samme slags begreber. Rent sprogligt betyder miljø “midter-
stedet” eller “stedet i midten”, hvilket henviser til, at man befinder sig i en
sammenhæng. Med den sammenhæng mener man normalt de fysisk-ke-
misk-biologiske omgivelser inklusive mennesker, dyr, mikroorganismer,
planter, livsformer og økosystemer i bred forstand. Klima er derimod den til-
stand, miljøet befinder sig i. Til forskel fra miljøet er klimaet ikke noget, der
måles på. Klimaet er det, der kommer til udtryk i målingen. Det er med an-
dre ord miljøet eller dele af det, der er i krise. Selv om ordet klimakrise såle-
des egentlig ikke burde findes, gør det det som bekendt alligevel, og det i en
grad så vi i dag taler mere om klimakrisen end miljøkrisen. Jeg har valgt at
bruge udtrykkene som et makkerpar, “miljø- og klimakrisen”, velvidende, at
det er miljøet, som påkalder sig etisk og teologisk hensyn. 

Der er en del oversatte citater i bogen. Bortset fra bibelcitater, som er den
autoriserede oversættelse fra 1992, er alle oversættelserne mine egne. 

Jeg vil gerne takke tre parter uden hvem bogen denne bog ikke var blevet til
noget. Det er ANIS-redaktionen og redaktør Henrik Brandt-Pedersen, som
i sin tid opfordrede mig til at skrive bogen, og som har været en konstruktiv
hjælp undervejs. Det har været en stor berigelse for mig efter 10 års almin-
deligt sognepræstearbejde at få mulighed for at skrive en hel bog. Deri ligger
også min store tak til biskop Kjeld Holm og Den Danske Præsteforening,
som besluttede, at jeg kunne få studieorlov i tre måneder til at skrive bogen.
Den største tak skal min ægtefælle centerleder på teologi, København, Ph.d.
Pernille Carstens have for mange slags hjælp og opmuntring. 

Silkeborg 27. september 2009.
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